

异地资本加力 青岛小贷行业迎“新面孔”

□青岛财经日报/青岛财经网记者 张吉鹏

青岛小贷行业的规模发展经历两年多的“平静期”后,再迎“新面孔”。

11月10日,山东鲁花小额贷款有限公司(以下简称鲁花小贷)正式获颁经营许可证,成为今年山东省部分权利委托下放后,青岛市批设的第一家小额贷款公司,也是山东鲁花集团有限公司(以下简称鲁花集团)布局青岛金融板块的又一落地项目。

记者了解到,作为民营企业从传统业务向金融服务多元化转型的典范,鲁花集团“深耕”青岛金融板块,将进一步丰富青岛的金融业态,提升异地资本在青岛金融业的影响力,也将吸引更多优质民营企业来青拓展金融业务。

随着鲁花小贷的“开门纳客”,青岛小贷行业现有“正规军”数量达到43家。同时,5亿元的注册规模也是异地资本投资青岛小贷行业的又一大手笔。不仅带来更好的后续城市合作发展机会,也将有利于多地资本的业务交叉合作,更好的支小支微、服务‘三农’。

异地资本落子金家岭

青岛是一座青春之岛,是一个正在创业的城市,也是城市中的“独角兽”。新发展格局下,投资青岛就是投资国家战略,已成为很多企业的共识,作为农业产业化国家重点龙头企业,鲁花集团深耕青岛资本板块的意愿由来已久。

2019年5月,鲁花集团应邀来青参加全球创投风投大会,并对布局青岛金融板块表现出浓厚兴趣,市地方金融监督管理局会同青岛银保监局、金家岭金融聚集区管委会等部门和单位,将平台思维贯穿于金融招商之中,以金融招商促进产融结合,以高效服务推进项目落地,推动鲁花集团旗下重点项目建设。

落户青岛。

今年2月份,由鲁花集团全部法人股东出资20亿元设立的鲁花道生资本投资有限公司在崂山区正式开展业务,范围涵盖集团财务公司、商业保理公司、小额贷款公司、投资公司等。

“随着业务的开展,集团调研发现小贷公司是基于帮助‘三农’、中小微企业解决‘融资难、融资贵、融资额度低’难题的合规平台,在帮助上下游企业解决融资问题的同时也实现鲁花集团‘产融结合、以融促产’的愿景,也体现了鲁花‘产业报国、惠利民生’的理念。”在谈及成立鲁花小贷的初衷时,鲁花道生资本投资有限公司董事长李长虹表示,崂山金家岭金融聚集区是青岛财富管理金融综合

改革试验区的核心区和主阵地,金融资源丰富,金融业态齐全,生态环境良好。因此,集团最终决定在崂山区成立鲁花小贷。

记者了解到,鲁花集团目前在青岛市布局的金融板块,包括鲁花道生资本投资有限公司(20亿元)、融资租赁公司(2亿元)、商业保理公司(6亿元)、鲁花小贷(5亿元)等,总投资额已达94亿元,是今年以来青岛市金融业引进的最大单笔投资项目。

特色金融服务接地气

小额贷款公司处于金融产业链条的末端,具有接地气的优势,在经济结构转

型、推动供给侧结构性改革中有不可忽略的作用。随着鲁花小贷的成立,截至目前,由异地资本成立、在青岛展业的小贷公司数量达到4家,不仅丰富了我市小额贷款公司的专业化和特色化建设,也为青岛市普惠金融体系再添新活力。

时间追溯到2012年7月,由中国东方资产管理有限公司全资子公司邦信资产管理有限公司发起设立,注册资本2亿元的青岛邦信小额贷款有限责任公司成立,秉承“小额、分散”的经营理念扶持“三农”、中小微企业,也成为省内第一家具有国企、央企、金融企业背景的小贷公司。

2014年11月,由亚洲联合财务有限公司独资设立、注册资本3亿元的青岛亚联财小额贷款有限公司在城阳区开业,成为山东省设立的首批外资小额贷款公司。资料显示,青岛亚联财小额贷款有限公司的特色业务主要是面向小微企业提供无需担保抵押的小额贷款。公司根据青岛市场行情、切合大众需求,适时推出企业贷、楼宇贷、车主贷、生意贷、薪易贷等5款小额贷款产品,申请手续简单,助力客户快速解决资金需求。

随着首家国资背景、首批外资独资设立的小贷公司进驻青岛,特色化的金融服务也满足了中小微企业对融资方式

多样化的需求。

2015年,注册资本5亿元的青岛绿地申花小额贷款有限公司正式挂牌营业,这是绿色金融在继上海、重庆、宁波之后设立的第四家小额贷款公司。随着旗下小贷公司的落地,绿色金融还积极筹备设立产业引导基金,支持当地中小微企业发展和促进城市经济结构转型。

青岛绿地申花小额贷款公司的“持证上岗”,不仅带来绿色金融“投资+投行”产业链大资管布局的理念革新,也成为将异地人才、资金优势引青的关键一跃。

多地资本共逐浪,业务侧重各不同。从“滴滴鲁花 香飘万家”到“中国味鲁花香”,这个家喻户晓的花生油品牌已经走过几十年的发展历程。作为农业产业化国家重点龙头企业、“中国名牌”和“中国驰名商标”、中国食用油的领军品牌,鲁花集团在“爱心、创新”文化引领下,着力打造食用油、调味品、米面等产业链,已形成覆盖全国的营销网络。

“鲁花小贷的展业,将整合利用集团上下游产业链的网络优势,直面中小微企业‘融资难、融资贵’问题,促进供应商及经销商的共同发展。”李长虹表示。下一步,鲁花小贷将在合规经营、规范运作的基础上,突出特色,加强与本地小贷公司业务联动,加快融入青岛大发展格局。

中山证券弃购新股被限制打新半年

日前,中国证券业协会(下称“中证协”)在官网披露2020年第9号首次公开发行股票配售对象限制名单,中山证券自营账户因在蓝特光学IPO申购过程中弃购1500万股,被限制打新半年。这已是年内继红塔证券、申港证券后第三家打新被限券商。

截至昨日,2020年以来因打新违规被中证协列入限制名单或黑名单账户合计近700户,已超2019年全年。值得注意的是,在新三板精选层公开发行打新中若存违规行为将同样遭到协会处罚,年内已有148个账户“上榜”。

年内第三家券商打新被限

根据中证协官网,为规范首次公开发行股票网下投资者及其配售对象的网下询价与申购行为,根据《科创板首次公开发行股票网下投资者管理细则》的规定,中证协决定对在科创板“蓝特光学”“利扬芯片”“金达莱”和创业板“金龙鱼”项目网下发行过程中,存在违反相关规定的股票配售对象列入限制名单。

此次共有19个对象被列入限制名单,其被限制参与打新时间均为半年。中山证券有限责任公司自营账户也出现在名单中,中山证券由此成为年内第三家打新被限券商。

根据蓝特光学公告,有2家网下投资者管理的5个配售对象未参与申购,其中中山证券自营账户应申购股数合计1500万股,但最终公司实际申购数量为0。中山证券自营账户因此被限制参与打新半年,时间为2020年11月23日至2021年5月22日。

在此之前,年内已有申港证券、红塔证券因打新弃购全部或部分获配股份而被中证协列入限制名单。

就整个券业打新被限情况看,2019年3月,中信证券金鑫23号定向资产管理计划被中证协列入首次公开发行股票配售对象黑名单,限制时间从2019年3月29日开始到2019年9月28日结束,



合计6个月;2019年7月,因弃购天准科技,中国银河证券自营账户被中证协列入首次公开发行股票配售对象限制名单,限制时间从2019年7月8日开始,到2020年1月7日结束,合计6个月。

年内被限账户近700户

截至11月23日,今年以来中证协已发布9份首次公开发行股票配售对象限制名单,以及5份首次公开发行股票配售对象黑名单,合计698个账户年内打新受限,数量已超过2019年全年652户的规模。

具体来看,93个账户因在参与科创板新股发行网下申购过程中违反相关规定被列入股票配售对象限制名单,459个账户因在主板、中小板、创业板IPO项目网下申购过程中违反相关规定被列入股票配售对象黑名单。

此外,共有148个股票配售对象因在2020年7月份29个公开发行股票并在科创板精选层挂牌项目网下询价与申购过程中存在违反相关规定行为,被中证协列入黑名单。

根据中证协此前发布的通知,网下

投资者参与全国股转系统股票向不特定合格投资者公开发行股票网下询价和申购业务时不得存在15类违规行为;配售对象一个自然年度内出现违规情形一次的,中证协将其列入黑名单6个月;出现上述违规情形两次(含)以上的,中证协将其列入黑名单12个月。

从账户性质看,个人投资者账户占比最高。前述合计698个账户中,个人投资者账户累计520户,占比达74.50%;从限制时间来看,前述账户被限制参与打新时间为半年至1年不等,被限时间最长的部分账户直到2021年7月27日后才被允许重新参与打新

中证协明确,网下投资者或配售对象在一个自然年度内出现上述违规情形的,协会将其列入黑名单6个月;一个自然年度内出现上述情形两次(含)以上的,协会将其列入黑名单12个月。对于网下投资者同一交易日的未申购行为或同一交易日的未缴款行为,视为一次违规行为。对网下投资者所属的配售对象在一个自然年度内首次出现未申购或未缴款行为,未造成明显不良后果,且及时整改并主动提交整改报告的,免于处罚。 据新华社电

打造世界工业互联网之都,通过工业互联网平台赋能、产业资源汇集、核心环节产业化,培育千亿级产业新生态。

青岛高新区作为科技部批准的国内首家“国家机器人高新技术产业化基地”,发展机器人产业具备良好的产业基础和广阔的市场空间。围绕机器人产业链建链补链,高新区构建起机器人全产业链式产业布局。上有盈可润减速器、旭升视觉、智腾微电子传感等核心零部件供应商,中有科捷、宝佳、新松等本体制造商和系统集成商,下有本地合作及红树林等教育培训机构,建链成效显著,形成了良好的配套发展模式。

记者还了解到,作为本次大会重要内容之一,活动现场举行了青岛市智能制造领域集中签约仪式和青岛高新区智能制造项目集中签约仪式,助力青岛打造中国人工智能应用与服务产业高地。

青岛市工业和信息化局与浙商银行股份有限公司青岛分行达成合作意向,正式签订《推进青岛市智能制造战略合作协议》,充分发挥浙商银行“融资、融物、融服务”的特色金融服务,利用专业服务团队、绿色审批通道,共同

支持高端装备、智能装备、新材料等领域企业高质量发展。另外,青岛高新区管委与上电科机器人中心、上海中机联等6家企业签署合作协议。

作为国内首家“国家机器人高新技术产业化基地”,青岛高新区已形成从核心零部件制造、本体制造、系统集成到配套服务的机器人全产业链条,连续四年获评“金手指·最具影响力机器人产业园”称号,新项目的签约将进一步提升青岛高新区在机器人和智能制造领域的带动力和影响力。

目前,机器人龙头企业已在青岛高新区加速集聚,世界机器人排名前10的企业中,已有ABB、KUKA、安川、发那科、那智不二越、新松等6家落户,机器人“四大家族”齐聚,已累计引进一百余个机器人产业链项目,占青岛市机器人企业的80%以上,产品涉及软件开发、系统集成、解决方案、关键部件等产业链各个环节。通过本届大会,青岛高新区将进一步扩大产业发展环境优良、机器人产业发展势头良好的影响,在新形势下加强机器人行业和用户行业的协合作,促进青岛机器人等重点产业加快集聚发展。

银税互动“贷”动小微企业新发展

“感谢‘银税互动’的好政策,让我们企业发展起来。”青岛赤东农业发展有限公司企业负责人王金宇介绍,他在线上办理的齐鲁银行青岛分行的“银税互动”产品“税融e贷”,仅用3天就实现了90万贷款资金到账,及时缓解了资金困难。公司营业收入对比去年同期增幅达到52.3%,实现了疫情期间的“逆增长”。

“银税互动”依托税收数据,基于银行大数据应用,将小微企业的纳税信用转化为金融信用,解决小微企业在融资过程中面临的“难”“贵”“慢”老大难问题。今年以来,为积极贯彻“六稳”“六保”,青岛市税务局与银行

金融机构积极拓展互动范围,不断创新合作形式,开放税收大数据,持续围绕“银税互动”深化创新,通过“税易贷”“云税贷”“小微闪电贷”“税金贷”“税融e贷”等一系列重点合作项目,为广大守信小微企业送去了源源不断的资金支持,纵深推动“银税互动”落地生效。前三季度,青岛市小微企业银税互动贷款金额42.44亿元,较年初增长了76.24%,用真金白银给企业发展注入了一针强心剂,“贷”动了小微企业进一步发展,取得了良好的经济社会效应。

青岛财经日报/青岛财经网记者 姜喆 通讯员 刘晓

公交开进大山,真正让村民“走出来”

公交车,在我们的生活中司空见惯,但你可能不能想象,有些地方会因为公交车而发生巨变。近日,青西新区大村镇屯地村的公交开通了。屯地村位于偏僻山区,近些年越来越多的农户走上种养致富之路。为了解决乘车难问题,青岛城运控股集团交运西海岸温馨巴士通过精心策划、深入走访,将736路公交车路线延伸到村里,为早晨进城卖菜、打工的村民和学生上下学提供方便。现在村民能在家门口坐上空调公交车,大家高兴极了。

“以前上胶南,天不亮就得从家走,骑着摩托车再换小公共进城,来回要花20块钱,多花钱是一方面,主要是不方便。现在路修好了,又通了公交车,而且我坐车还是免费的老年卡,真是太方便了。”说起公交车通到村里的事,村民郑大爷喜笑颜开。

自昨日起,西海岸温馨巴士对原有的736路公交车线路进行优化,在原来站点基础上增加了屯地站,设定发车班次为每天6班次,为屯地村的村民们解决了“最后一公里”难题。 通讯员 封建震

暖冬行动——让冬天温暖满满

“谢谢叔叔阿姨,新衣服真暖和!”西海岸新区理务关小学的学生小阳(化名)开心地说着。这一幕发生在青岛城运控股集团交运西海岸温馨校车的车厢内,据了解,小阳是理务关小学四年级的一名学生,他是一个在单亲家庭中成长起来的孩子,父亲常年在外打工,小阳的日常生活起居都是靠年迈的奶奶来照顾,家庭生活条件十分困难。三年前,“交运萤火虫”的志愿者了解到小阳的家庭情况后,曾多次为他垫付了校车乘车费,并为其购置新衣服、新鞋子等物

品。“小阳是个懂事的孩子,知道的家庭情况,从不向家里提‘过分的要求’,大冷的天孩子还用塑料瓶装水喝,真让人心疼。”想到这里志愿者们心中涌起一股酸楚。

11月13日上午,“交运萤火虫”志愿者们纷纷伸出援手,为小阳购买了新书包、新衣服、保温杯等物品。放学时,大家一起为孩子换上新书包和新衣服,给予孩子妈妈般的关爱,让孩子的冬天不再寒冷,小阳的脸上也露出幸福的笑容。

通讯员 封建震

2200余斤苹果销售一空 城运控股志愿者首当其冲

“张大爷,我们帮你摘苹果来了!”近日,青岛城运控股集团交运西海岸温馨巴士的“交运老兵”志愿服务队联合公益、中国体彩等公益组织,来到青西新区铁山镇祠堂村张大爷家,帮老人采摘了2200余斤苹果并销售一空。

村民张大爷今年80多岁了,今年家中的400多颗苹果树喜获大丰收,但天气渐渐转凉,张大爷人手不够,苹果不及时采摘下来容易冻坏,看着红彤彤的苹果挂满枝头,张大爷的脸上形见喜色。西海岸温馨巴士的志愿者得知该情况后,立即组

织志愿者首当其冲“打头阵”,来到了张大爷家帮忙采摘。

19日一大早,志愿者们刚到果园就开始忙活起来,有的采摘,有的装箱,大家各有分工,井然有序。志愿者们将一箱箱苹果搬上车,将采摘的苹果按照市场价进行购买,解决了张大爷家的苹果丰收无人采摘、无地销售的困难。看着树上的果子被采摘一空,张大爷感慨地说,“感谢这些帮助我的好心人的爱心支持,不辞辛苦的帮我采摘还自己买,不管买的多少,我都特别感动和感谢。”

通讯员 封建震

(上接A1版)

“持续发布的‘工业赋能’场景、制定产业发展政策和正在营造的全产业生态,青岛市释放的这些政策利好令人非常振奋,青岛市产业发展的春天到来了。”青岛科捷机器人有限公司董事长陶喜冰兴奋地表示。科捷机器人是一家青岛本土企业,其橡胶轮胎和机器人3C领域在全球取得了先进的位置。“我们是在青岛发展壮大起来的企业,凭借青岛政策的东风,在未来发展中争取早日上市,为青岛机器人产业的发展做出贡献。”

构建机器人产业发展生态

本届机器人产业发展大会,是时隔5年后,大会与青岛的再聚首,这不仅是对青岛机器人产业发展的“助燃剂”,更是对这片机器人产业培育热土的肯定。

近几年,青岛市委、市政府认真落实习近平总书记视察山东、青岛的指示精神,努力打造山东对外开放桥头堡、国家一带一路国际合作新平台,强力发起“高端制造业+人工智能”攻势,提出